



病理诊断的水平对医院整体诊疗水平具有非常重要的作用。被誉为“中国外科之父”的裘法祖教授有句名言：“最后一句话要由病理学家来说。”

对于北京医院病理科主任刘东戈教授来说，选择病理，是兴趣使然，也是命中注定：“病理学有很多值得深入学习、探索的内容。从我考入医学院校，接触病理学的那一刻起，就喜欢上了这个学科。”

1983年，刘东戈毕业于白求恩医科大学医学系，自此踏上了病理学的漫漫征途。光阴似箭，岁月如梭。36年的耕耘，让他愈发深刻地认识到病理学的深邃，也实实在在地感受到了通过病理诊断帮助患者所带来的成就感。“我觉得当初的选择没有错，36年的病理工作，我越做越有劲道！”

病理医生 就要迎难而上

“病理医生需要不断的学习，一两天不学习，不去接受新的知识，就能感觉到自己落后了。毕业后，我基本每隔3~5年就要去进修、学习，不断提升自己。”

1988年，刘东戈考入中国协和医科大学（现中国医学科学院北京协和医学院）病理系硕士研究生，在我国著名神经病理学家臧旭教授的引导下，将神经病理学作为为了自己主攻方向。此后，他又先后于香港中文大学医学院病理学系和美国阿肯色大学医学院老年学系以访问医生的身份继续学习。

刘东戈介绍，神经病理可粗略地分为肿瘤性神经病理和非肿瘤性神经病理两个部分，是一个比较复杂的专科。这其中，神经系统肿瘤不仅发病率相对较低，且分类比较复杂，不同类型的神经系统肿瘤之间区别并不十分明显。没有经过良好神经病理训练的病理医生很难掌握神经系统肿瘤的确切诊断。而神经系统非肿瘤性病变的范围更加广泛，如代谢性神经系统的病变，感染性神经系统的病变，由老年变性引起的神经系统病变和遗传性疾病引起的神经系统病变等，起因非常复杂，诊断十分困难。随着近年来分子病理检测的融入，神经病理学诊断的复杂程度就更高了，对病理医生提出了很高的要求。

随着世界人口老龄化的日益加速，阿尔茨海默病已成为全球性的重大公共健康问题。临幊上，它无法减轻或被治愈，但通过早期诊断，可以通过临幊

干预延缓病情的发展。

刘东戈在国内较早在尸检脑组织中证实阿尔茨海默病主要致病机制是由于 β -淀粉蛋白在脑组织中沉积，导致正常神经细胞变性、坏死，从而引起认知功能障碍；及TAU蛋白异常磷酸化形成神经原纤维缠结，导致神经原纤维的正常功能减退，甚至消失。 β -淀粉蛋白还可能沉积在脑血管壁上引起淀粉蛋白脑血管病，从而引起脑叶出血，严重的甚至会危及生命。通过对阿尔茨海默病病理学及主要发病机制的研究，提示可通过高危人群脑组织活检或脑脊液检测发现 β -淀粉蛋白和TAU蛋白浓度增高，提示患者可能患有阿尔茨海默病风险。以尽早进行临床干预，延缓病变进展。

通过大量的研究和病理学分系，刘东戈发表了《阿尔茨海默病脑组织病理形态学及 β -淀粉蛋白免疫组化观察》《阿尔茨海默病神经细胞凋亡和小胶质细胞活化的关系》《载脂蛋白E在阿尔茨海默病中的表达及其意义》等一系列论文，为阿尔茨海默病病理诊断和发病机制的研究提供了坚实的病理学依据。

刘东戈说：“病理医生如果缺乏敢于挑战、刻苦钻研的精神，往往会对神经病理学望而却步。但这正是我的兴趣和理想，我愿接受挑战，迎难而上！”

细胞病理医生 要有更强的整体观念

“病理学包括组织病理学和细胞病理学，组织病理学不但可观察细胞的改变，还可观察结构的改变。打个比方，就像一个玉米棒子，组织病理医生不仅能看到玉米粒，还能看到玉米粒在玉米棒子上的排列方式。而细胞病理学往往仅观察细胞的改变，细胞病理医生看到的则是脱离玉米棒子的玉米粒，看不到玉米粒在玉米棒子上的排列方式，如果细胞病理医生缺乏整体观念，就可能把玉米粒误认成其他的物质。”

刘东戈表示，细胞病理学是病理学的重要组成部分。它的特点是临床取材简单易行，对患者造成的创伤很小，能够重复进行。同时，细胞病理学对患者的诊断及后续治疗又能起到很大的指导作用。然而，传统病理检查，病理医生往往是在组织层面上进行观察，所获得的信息量更大，进行诊断的信心更强。而细胞病理诊断由于缺少了组织结构这个维度，需要病理医生经过细胞病理学长期的训练和大量的经验积累，才能作出准确的诊断。

刘东戈介绍，由于北京医院的医

疗保健属性，细胞病理学检验受到了很多老年患者的欢迎。医院、科室对细胞病理学技术非常重视。自20世纪60年代起，就在细胞病理诊断、制片等方面开展了大量的工作，技术水平在国内外处于领先地位。得到了病理界和广大临床医生的广泛认可。

担任病理科主任后，刘东戈深感有责任把科室的传统优势继续发扬。为此，他从人员安排、科室人力、物力等各方面保障上下足了功夫。刘东戈说：“这项技术操作既简单又方便，同时又能对患者的诊疗提供重要的帮助，是很有意义的技术！”

刘东戈

本期嘉宾：
北京医院病理科主任
刘东戈

▶ 《医师报》融媒体记者
尹晗

最后
一句话
要由病理医生来说



比起个人荣誉 我更在乎病理学界的进步

“能够获得国际细胞学会颁发的George L Wied 终身成就奖，荣幸之余，我更多地感到十分欣慰。比起个人的荣誉，更重要的是国际上看到了中国细胞学界、乃至病理学界整体的进步。”

2006年，刘东戈正式担任中华医学会病理学分会细胞病理专业委员会主任一职。此后，除发展科室的细胞学技术外，刘东戈又多了一项任务：在全国范围内大力推动细胞学工作的全面开展。

13年来，刘东戈带领同道，利用每年的细胞学全国年会，交流细胞学领域取得的最新进展。并通过各省的学术会议和培训活动，推动全国各地细胞学工作的开展与进步。功夫不负有心人，在刘东戈的带领下，我国细胞学领域取得了跨越式的发展。各医院在人才队伍建设、细胞学工作质量控制上的重视程度都有了很大的提升。细胞学全国年会的规

模，也从开始时的不足百人，发展到现在四五百人。

近年来，随着我国细胞学界国际交流日益频繁，国际学术会议上也越来越多地听到来自中国专家的声音。在最近三届国际病理学年会上，都有中国病理专场。来自我国细胞学医生进行主题发言，展示壁报，对我国的细胞病理整体水平的提高起到了很好的促进作用。2019年5月，刘东戈在第20届国际细胞学会上获得了细胞学最高荣誉之一——George L Wied 终身成就奖。对个人荣誉，刘东戈淡然一笑，他反复强调：“这意味着，我国细胞学界，正从曾经的向国外学习，到如今走向世界。”

病理学的发展 需要更多优秀人才

“我做了这么多年病理工作，确确实实感到我国病理学发展出现了后继无人的状况。缺少了优秀的病理医生，‘最后一句话’又该由谁说呢？”

作为北京医院学术委员会的委员，刘东戈发现，近年来，优秀的毕业生几乎不会选择病理专业。这种现象让他忧心忡忡：长此以往，病理学就会输在起跑线上。而病理学科的萎缩，会直接影响医学的发展。

刘东戈表示，目前，我国病理医生的缺口高达9万。有些医院病理科人员紧张，病理医生的工作强度很大。这其中

不仅有收入方面的问题，而且，医学教育的缺位，也使得医学学生没有很好地认识到病理学的重要性。“要改变这一现状，需要国家从顶层设计上，重视病理学事业的发展。应有针对性地出台相关的政策，吸引更多优秀的人才从事病理专业。有了更多优秀人才投入这项事业，我国病理学界定将迎来辉煌的明天！”